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Nazwa kwalifikacji: Ochrona i zagospodarowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.13
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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Jesienne poszukiwania szkodnikéw pierwotnych sosny wykonuje si¢ corocznie na stalych partiach

kontrolnych w drzewostanach sosnowych w wieku

A. ponizej 20 lat, na polecenie ZOL-u.

B. powyzej 20 lat, na polecenie ZOL-u.

C. ponizej 20 lat, na polecenie nadlesniczego.
D. powyzej 20 lat, na polecenie nadlesniczego.

Zadanie 2.

Odlegtos¢ pomiedzy poszczegolnymi budkami lggowymi typu A powinna wynosi¢ co najmniej

A, 4 m
B. 10 m
C. 40 m
D. 100 m
Zadanie 3.

W celu zachowania trwalosci lasu i cigglosci jego funkcji dgzy si¢ do ochrony réznorodnosci biologiczne]
przez

A. osuszanie bagien.

B. ksztaltowanie ekotonow,

C. usuwanie duzych ilo$ci posuszu.

D. usuwanie drzew z czesciowo obumartg korong.

Zadanie 4.

Poproch cetyniak zimuje w stadium
A. gasienicy w glebie.
B. gasienicy w Scidlce.
C. poczwarki w Sciotce.

D. gasienicy w ostonce jajowej w Sciolce.

Zadanie 5.

Drwalnik paskowany jest szkodnikiem
A. wtornym drzew iglastych.
B. wtornym drzew lisciastych.

C. technicznym drzew iglastych.
D. technicznym drzew liSciastych.

Zadanie 6.
Foliofagiem sosny jest

A. pigdzik przedzimek.

B. zwdjka zieloneczka.

C. borecznik sosnowiec.

D. szczotecznica szarawka,
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Zadanie 7.

Huba drzew liSciastych, ktorej objawem wystgpowania sg duze (do 0,5 m) zdrewniate, wieloletnie owocniki
w ksztatcie kopytowatych konsol, o gornej gladkiej stronie barwy popielatoszarej i spodzie
ciemnobrazowym, to

A. gmatwek debu.
B. czyren ogniowy.
C. hubiak pospolity.
D. zolciak siarkowy.

Zadanie 8.

Zer sredni oznacza defoliacj¢ koron drzew na poziomie

A, 11-30%

B. 31+-60%

C. 61-90%

D. 91+100%
Zadanie 9,

Liczenie samic motyli siedzacych na drzewach w okresie kulminacji rojki metoda dwudziestu drzew lub
metodg transektu, wykonuje si¢ w celu okreslenia stopnia zagrozenia drzewostanow iglastych ze strony

A. brudnicy mniszki.

B. poprocha cetyniaka.
C. strzygonii choinowki.
D. borecznika sosnowca.

Zadanie 10,

Ocene porazenia sadzonek sosny przez grzyby osutkowe w szkotkach wykonuje si¢

A. wiosng, po wyjeciu materiatu sadzeniowego z gruntu.
B. jesienia, po wyj¢ciu materialu sadzeniowego z gruntu.
C. wiosng, przed wyjeciem materialu sadzeniowego z gruntu.
D. jesienia, przed wyjeciem materiatu sadzeniowego z gruntu.

Zadanie 11.

Deszczowanie jest zabiegiem chroniacym zasiewy w szkotce przed

gryzoniami.

maczniakiem debu.
zgorzelg grzybowa siewek.
przymrozkami wiosennymi.

cnow»
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Zadanie 12,

Najkorzystniejszym okresem wykonania zabiegu polegajacego na sztucznym zakazeniu pniakow sosnowych
zawiesina zarodnikow grzyba konkurencyjnego Phlebiopsis gigantea w celu ochrony drzewostanow
sosnowych przed huba korzeni jest

A. upalne lato.

B. pozZna jesien.

C. mrozna zima.

D. wczesna wiosna.

Zadanie 13.

Drzewa putapkowe wyktadane w drzewostanach sosnowych stuza ograniczaniu liczebnos$ci

A. kornika drukarza.

B. brudnicy mniszki.

C. rytownika pospolitego.
D. przyplaszczka granatka.

Zadanie 14,

Atraktanty to srodki chemiczne stuzace do

A. zwabiania owadow.
B. zwalczania gryzoni.
C. odstraszania ptakow.
D. odstraszania owadow.

Zadanie 15.

Ktory stopien zagrozenia pozarowego lasu ustalono, jezeli pomiar wilgotnosci $ciotki i wilgotnosci powietrza
wykonany o godz. 13:00 wykazatl, Ze wynosi ona odpowiednio 10% i 40%?

A 0O
B. 1
C. 2
D. 3
Zadanie 16.
Jezeli powierzchnia lasu objeta przez ogien wynosi 45 ha, to jest to pozar
A. maly.
B. Ssredni.
C. duzy.

D. bardzo duzy.
Zadanie 17.

Lini¢ kolejowa, na ktdérej prowadzony jest ruch, oddziela si¢ od lasu pasem przeciwpozarowym

A. typuB
B. typuC
C. typuD
D. typuBK
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Zadanie 18.

Staty zakaz wstepu obowiazuje na uprawach lesnych

A. do4lat.

B. do wysokosci 4 m.

C. powyzej 4 lat.

D. powyzej wysokosci 4 m,

Zadanie 19.

Stopnie trudnosci prac wykonywanych na uprawach, plantacjach i w drzewostanach

Siedliska
Rodzaj pokrywy runa Siedliska Siedliska lasowe Bor bagienny
Lp. [ wg Instrukcji Urzadzania Lasu borowe bez bez olesdow i olesy Bory wysokogorskie
21994r. boru Borowe gorskie bez . i bagienne gorskie
! : Lasy gorskie
bagiennego boru bagiennego
) Bez zielonej pokrywy, pokrywa | | " v
mszysta i zazieleniona

2 | Zadarniona I ] v V
3 | Silnie zadarniona I v v V
4 | Zdziczata 1] v \% V

Katalog norm czasu dla poszczegélnych grup z zakresu zagospodarowania lasu (fragment)

Norma czasu w roboczogodzinach

na jednostke miary w stopniu
Lp. Wyszczegdlnienie Jm. A ey Kod czynnosci

I I i v A

Zabezpieczenie upraw przed zwierzyng przy

201 | . .
uzyciu repelentéw

1 ha 12,2 14,3 | 16,9 20 23,5 ZAB-REPEL

Zgodnie z danymi w tabelach pracochlonno$¢ zabezpieczenia repelentem uprawy bukowej o powierzchni
1,75 ha i skladzie gatunkowym Bk-80%, Db-20% (typ siedliskowy lasu L§w, pokrywa runa - zadarniona)

wynosi

A, 23,66 r-g
B. 2503r-g
C. 29.58r1-g
D. 3501rg
Zadanie 20.

Orientacyjna liczba sosny na 1 ha odnowien sztucznych wynosi

A, 35 tys. szt.
B 48 tys. szt.
C.  8+10tys. szt.
D. 12+16 tys. szt.
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Zadanie 21.
W GDN z drzew Scigtych zbiera si¢ nasiona
A. buka.
B. jodly.
C. debu.
D. sosny.
Zadanie 22,
Pod okapem drzewostanu mozna przechowywac nasiona
A. debu.
B. sosny.
C. brzozy.
D. s$wierka.
Zadanie 23.

W wysoko wartosciowych drzewostanach rosngcych na bogatych siedliskach (I i II klasa bonitacji) nalezy
podkrzesywac

A. 50% drzew dorodnych.

B. 75% drzew dorodnych.

C. wybrane drzewa dorodne.
D. wszystkie drzewa dorodne.

Zadanie 24.

Material sadzeniowy o symbolu produkeyjnym 1/2 oznacza

A. 2-letnig sadzonke z nasienia, szkétkowang po 1 roku.
B. 2-letnia sadzonke z nasienia, szkétkowana po 2 roku.
C. 3-letnig sadzonke z nasienia, szkotkowana po 1 roku.
D. 3-letnig sadzonke z nasienia, szkotkowana po 2 roku.

Zadanie 25.

Jezeli odlegto$¢ miedzy srodkami paséw wykonanych frezem wynosi 1,35 m, a przyjeta orientacyjna liczba
sadzonek sosny w odnowieniach sztucznych wynosi 9 tys. szt./ha, to sadzonki zostana posadzone w wigzbie

A, 0.82x1,35m
B. 1.22x135m
C. 1,35x0,82m
D. 135x122m

Zadanie 26.

Najliczniejszym gatunkiem lasotworczym Krainy Sudeckiej (VII), zajmujacym nie tylko tereny wyzej
potozone i ubozsze siedliska, ale takze siedliska zyzne, na ktore zostat wprowadzony sztucznie, jest

A. buk zwyczajny.

B. s$wierk pospolity.

C. dab szyputkowy.

D. dab bezszyputkowy.
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Zadanie 27.
Stowinski Park Narodowy lezy na terenie krainy przyrodniczo-lesnej
A. Slaskie;j.
B. Sudeckie;j.
C. Battyckiej.
D. Karpackie;.
Zadanie 28.
Uktad typow siedliskowych lasu na terenach nizinnych ze wzgledu na rosngca zyznosc siedliska jest
nastepujacy:
A. Lsw, LMsw, BMsw, Bsw.
B. Lsw, BMsw, LMsw, Bsw.
C. Lsw, LMsw, Bsw, BMsw,
D. Bsw, BMsw, LMsw, Lsw.
Zadanie 29.

W rebni gniazdowej zupetnej (I11Ib) zaktada si¢ gniazda na powierzchni

A, 1020%
B. 20=30%
C. 30+40%
D. 40+50%
Zadanie 30.

Materiat sadzeniowy o symbolu produkcyjnym So 1/0 sadzi si¢ w

A. szpare topata.

B. dolek kosturem.
C. szpare szpadlem.
D. szpar¢ kosturem.

Zadanie 31.

Gatunkiem gtownym w sktadzie gatunkowym odnowienia na L§w jest

A. olszaczarna.

B. dab szyputkowy.

C. sosnazwyczajna.

D. modrzew europejski.

Zadanie 32.

W typie drzewostanu zapisanym symbolem Db Sw So, przyktadowy sklad gatunkowy odnowienia jest
nastepujacy:

Db 50, Sw 30, So i in. 20

Db 50, So 30, Sw i in. 20

So 50, Sw 30, Db i in. 20
So 50, Db 30, Swi in. 20

oSnwp»
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Zadanie 33.

Uprawe pochodzenia sztucznego, ktora w wyniku oceny udatnos$ci upraw uzyskala ocen¢ o symbolu
klasyfikacyjnym 1-2 nazywa si¢ uprawa

A. dobra.

B. przepadta.

C. bardzo dobra.

D. zadowalajaca.

Zadanie 34,

Jezeli instrukcja obslugi nie stanowi inaczej, to strefa niebezpieczna wokol prac wykonywanych pilarka
WYNnosi co najmnie;j

A, 2m
B. S5m
C. 10m
D. 15m
Zadanie 35.

Gatunkiem nieodpornym na uszkodzenia w rejonach przemystowych jest

A. buk zwyczajny.

B. brzoza omszona.
C. dab szypultkowy.
D. swierk pospolity.

Zadanie 36.

W wyniku inwentaryzacji materialu sadzeniowego okreslono, ze przecigtna liczba siewek s$wierka
pospolitego w siewie czesciowym na powierzchni 1 m? wynosi 140 szt. Jaka liczba siewek znajduje sie na
powierzchni 39 a?

A. 0,55 tys. szt.
B. 5,46 tys. szt.
C. 54,6 tys. szt.
D. 546 tys. szt.

Zadanie 37.

Dzierzawca lub zarzadca obwodu towieckiego jest obowigzany do wynagradzania szkod wyrzadzonych
w uprawach i ptodach rolnych przez

A.  losie.

B. zZubry.
C. zajace.
D. muflony.
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Zadanie 38.

Informacje o planowanym terminie rozpoczgcia polowania zbiorowego, dzierzawca lub zarzadca obwodu
towieckiego przekazuje wojtom, burmistrzom, prezydentom miast oraz nadlesniczym PGL LP, wtasciwym ze
wzgledu na miejsce wykonywania polowania, nie péZniej niz

A. 2 dni przed jego rozpoczgciem.

B. 3 dni przed jego rozpoczgciem,

C. 7 dni przed jego rozpoczeciem.
D. 14 dni przed jego rozpoczgciem.

Zadanie 39.

Promien strefy ochrony calorocznej dla bociana czarnego wynosi do
A. 50 m od gniazda.
B. 100 m od gniazda.

C. 200 m od gniazda.
D. 500 m od gniazda.

Zadanie 40.
Los$ jest najbardziej charakterystycznym ssakiem

A. Slowinskiego Parku Narodowego.

B. Narwianskiego Parku Narodowego.
C. Biebrzanskiego Parku Narodowego.
D. Drawienskiego Parku Narodowego.
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